

Redacción  
y  
Administración,  
Calle de Barbieri  
núm. 8, ent.º  
Apartado, 436

# EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Imprenta  
de la  
propiedad  
de  
este periódico  
Calle de Barbieri  
núm. 8, bajo  
MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,  
ESQUELAS MORTUORIAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRIJASE  
AL ADMINISTRADOR  
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

## Labor del Parlamento

Hoy fijará el Gobierno la fecha en que se reanudarán las sesiones de Cortes; fecha que se conocerá seguramente a la salida del Consejo de ministros, y que será, como veremos, antes de fin de mes.

Las gentes que se ocupan de política y las que creen saber de antemano cuanto con ella se relaciona, dicen continuamente que los presupuestos se discutirán a la ligera, que apenas se diferenciarán de los actuales y que se procurará por todos los medios tener el Parlamento abierto el menor tiempo posible, no entrando en la tarea de discusión, de proyectos ni de planteamiento de leyes de importancia, por convenir al Gobierno dar enseguida el «cerrojazo».

Es decir, consideran peligroso para el Gabinete, y no sabemos si también para el país, en estas circunstancias, que las Cortes estén abiertas.

Para los que entendemos que lo primero es la Nación y sus intereses, no podemos creer que las funciones parlamentarias sean peligrosas en ningún sentido; porque las Cortes están constituidas por españoles, y éstos, sean quienes quieran, no pondrán en ningún riesgo a su Patria.

Las pasiones políticas serán las que sean y alcanzarán a donde alcancen; pero nadie se atreverá a anteponerlas a los intereses nacionales, aunque tuviera voluntad de hacerlo, porque la Nación no se lo consentiría.

La guerra europea da ocasión a meditar mucho y a cambiar de rumbo en ciertos asuntos, y sería contraproducente, por eso mismo, dejar como están el presupuesto y con él todos los servicios un año más, y tal vez dos, perdiendo tiempo, que es lo que aquí solemos hacer todos con relación al país, para aprovecharlo bien en pro de nuestros intereses.

Es absurdo creer peligroso lo que en las Cortes se hable, y temer que se derive o pueda derivarse de las discusiones algún conflicto. Nosotros concedemos cierta sensatez al que menos tenga de los legisladores, y la suficiente al conjunto, para impedir todo riesgo internacional.

Estamos seguros de que al hablar del conflicto europeo, ningún senador ni diputado ofenderá a éste ni al otro beligerante; pero si alguno lo hiciera, la presidencia y el Gobierno lo evitaría y desautorizarían. Luego, ese peligro es ilusorio.

El que en realidad creen ver los agoreros, es el político interior. Esto es, estiman que el Gobierno no es fuerte, que el Sr. Dato puede derribarse fácilmente del Poder, y que a eso se tenderá desde el día de la apertura por los que quieren sustituirlo, y su defensa está únicamente en cerrar pronto el Parlamento.

Ese pobre concepto de los hombres, no lo aceptamos nosotros, pues creemos que en las circunstancias actuales, extremadamente extraordinarias, todos pospondrán sus intereses y pasiones al bien del país.

Además, los gobiernos son fuertes o débiles, en efecto, según el apoyo que los políticos les presten; pero cuando uno está tan identificado con el país, como el actual, por su conducta internacional, ó la nación está muerta ó disfrutan del más fuerte de los apoyos, y sería una cobardía que apelara éste a la huida para defenderse.

Por el contrario, creemos que no debe ser muy combatido y que no lo será, y que además, acometerá inmediatamente cuantas reformas y medidas aconsejan las lecciones copiosas que la guerra está dando a los pueblos y a los gobernantes.

El proyecto de segunda escuadra no debe tener impugnadores, y el Gobierno está obligado a reformar aún más nuestra Armada.

Así mismo, en relación con el Ejército, debe proponer la preparación de cuadros de oficiales de primera línea y de reserva, la instrucción eficaz de numerosos contingentes, el almacenamiento de aprovisionamientos abundantes, la construcción rápida de armamentos, municiones, equipos y demás; la preparación

de requisas de ganado y vehículos; la de movilizaciones, concentraciones, maniobras, etc.

Ha de avivar la construcción de ferrocarriles y caminos estratégicos, y todo cuanto pueda ponernos en condiciones de defensa.

Ni el país ni los políticos se opondrán, ni están autorizados para oponerse, y el Gobierno faltaría a su deber si se limitara a «salir del paso».

No; hay que cuidarse de la Patria, y ésta necesita todo eso, como además que se legisle lo conveniente para fomentar las industrias y la exportación.

De no hacerse esto, sería cosa de cambiar de residencia; pero irse muy lejos.

DE MARINA

## Submarinos y acorazados

Muy útiles son los submarinos. A ellos debe Alemania lo único que hasta ahora ha podido hacer por mar en la presente guerra. Pero no es a los submarinos, sino a las grandes unidades de combate, a lo que Inglaterra debe el conservar, como conserva, el dominio del mar, el mayor peligro para Alemania, la mayor fuerza de los aliados contra ella. Si Alemania tuviera acorazados en doble número de los que tiene, aunque en submarinos tuviera sólo la quinta parte de los que posee, es evidente que su inferioridad en la mar, respecto de los aliados, no sería tan considerable como es.

Sus flotas de acorazados significan para Inglaterra y para los aliados la inmovilización de la escuadra alemana, la esterilidad de la fabulosa suma de millones en ellos invertida por el imperio; significa la inmunidad de las islas británicas, con todo lo que ello representa de fuerza moral y de fuerza económica; significa la seguridad de los abastecimientos para los ejércitos aliados y su no interrumpida renovación, a la vez que el bloqueo para Alemania, con todas sus gravísimas consecuencias, y significa, por último, la muerte del tráfico mercantil alemán. ¡Pues todo esto es la obra de las grandes unidades de combate!

ORO VIEJO

## Los dos compañeros

Dos amigos se paseaban por el bosque; surgió un oso que se lanzó tras ellos.

El uno subió a un árbol y se ocultó en sus ramas, mientras que el otro continuaba el camino.

Tendiéndose en el suelo y aparentó estar muerto. El oso se acercó y olfateó al hombre; pero como éste retenía su aliento, el animal creyólo cadáver y se alejó.

Cuando la fiera estuvo lejos, el otro bajó del árbol y preguntó riendo a su compañero:

—¿Qué te decía el oso al oírlo?

—¡Me decía, que el que abandona a un amigo en el peligro es un cobarde!

León Tolstoy.

## Socorros mutuos

Suboficiales, brigadas y sargentos.

La creación de una Sociedad de Socorros mutuos para suboficiales, brigadas y sargentos, fue una de las primeras iniciativas saludables que ví en las columnas de este diario.

La realización del proyecto dependía casi exclusivamente de la voluntad de los interesados.

En todos anidaban buenos deseos; pero el proyecto humanitario y santo no se ha realizado aún.

¿Cuántos huérfanos, cuántas viudas tendrán derecho a lamentarse de nuestro egoísmo?

¿Cuántas desgracias pudieran haberse remediado a esta fecha?

Entre todas las armas, los suboficiales, brigadas y sargentos pasan de diez mil; pongamos éstos: fijándose la cuota de un real por fallecido, serían dos mil quinientas pesetas las que recibiera el heredero de cada socio, es decir, el máximo de lo que se abona en estos casos: Infantería abona 2.000 pesetas y 1.500 Oficinas militares.



El general Luque, el obispo de Sión, el general secretario y jefes y oficiales del Cuerpo de la Guardia civil, al salir de inaugurar el nuevo edificio de huérfanos del Cuerpo.

¿No sería suficiente para la realización de esta idea, que un suboficial lo solicitara por instancia, acompañada ésta de un proyecto de Asociación?

Además de la oficialidad de todas las armas y cuerpos, tienen «Socorros Mutuos» los individuos de la Guardia civil, los Carabineros, el personal del material de Artillería y otros.

¿Por qué había de negársele a quien lo solicitara?

El general Echagüe es un corazón bondadoso, siempre dispuesto al bien; seguramente tendría una satisfacción inmensa en ser el patrocinador de esta humanitaria empresa, la más santa y generosa que realizan todas las colectividades...

¿Velar por el porvenir del huérfano del compañero!

¿Sembrar el bien para que nuestros hijos el día que faltemos recojan el fruto!

¿Existe algo más hermoso?

El brigada Rolando.

## LAS REFORMAS EN CORREOS ESTAFETAS MILITARES

El director general de Correos, señor Ortuno, tiene entre sus proyectos de reformas el de la creación de estafetas militares.

«Tuve siempre la preocupación—ha dicho el Sr. Ortuno—de que nuestros Ejércitos de operaciones en Marruecos no se viesen privados del beneficio de una comunicación normal con sus familias, y de que gozasen de las facilidades para el envío de fondos y para el cambio de objetos de todas clases—facilidades que debiera ofrecerles el correo—, y abrigué el firme convencimiento de que sólo podría lograrse este resultado mediante la organización de estafetas volantes, que en caso de guerra, como en el de concentraciones ó maniobras, sigan en sus marchas a los Cuerpos, y funcionen bajo la dirección de un jefe, que agregado al cuartel general, pueda desde él dirigir sus movimientos y dar unidad a sus servicios.

Esto sólo exigirá una tienda de campaña y los bagajes precisos para el transporte; los soldados auxiliares que en cada caso se juzgue indispensables, y la escolta para el envío de las expediciones, cuando no vayan agregadas, como es lo más corriente, a los convoyes, constituyen los únicos elementos que para la organización de cada una de estas ofici-

nas volantes habría de facilitar la Administración militar, toda vez que la Dirección general de Correos y Telégrafos se encargaría de suministrarles los fondos, sellos, libros, sacas y todo el material de servicio.

Allí donde acampasen las fuerzas militares, comenzaría sus operaciones la estafeta de campaña, formalizando giros, admitiendo certificaciones y valores, y clasificando la correspondencia, que en despachos cerrados cursaría a la oficina fija más próxima, aprovechando la primera expedición, ó organizándola de acuerdo ó bajo las órdenes inmediatas de los jefes militares. De igual modo recibiría los correos que se le enviaran desde la residencia del cuartel general, y los distribuiría en forma rápida y conveniente, entregando valores, certificados y giros.

El personal que serviría estas estafetas se podría sacar de los individuos pertenecientes al Cuerpo de Correos y que ingresen en filas.»

## Marruecos

TETUAN

Se han presentado al comandante en jefe, general Marina, dos jefes de poblado de Mok Dasen enclavado entre Yarguit y Beni Said, a seis kilómetros de la posición de Quitran. También se anuncia la presentación de los poblados de Busemblal y Dar Eskiet, desocupados desde la ocupación de las alturas de Izarduy y se cree que sigan su ejemplo algunos otros poblados de Beni Osmar.

## SARGENTOS DE ARTILLERÍA

Mañana publicará el «Diario Oficial» una disposición, acordando el llamamiento de sargentos de Artillería para su ascenso a segundos tenientes de la Escuela de reserva, teniendo en cuenta que existen cincuenta y siete vacantes.

## FIRMA DEL REY

Guerra.

Disponiendo que el interventor de Ejército D. Luciano Navarro pase a situación de reserva á solicitud propia.

—Concediendo mención honorífica al subinspector farmacéutico de primera D. Benjamín Puras; á los de segunda don José Jiménez Rodríguez, D. Ricardo Gar-

cía Segond, D. Roque García de Mercet; á los farmacéuticos mayores D. Angel Vega, D. José Ubeda Correal, D. Juan Castells, D. Antonio Casanova, D. Saturnino Cambrero, D. Tomás Vidal, subintendente de segunda D. Celestino del Olmo y oficiales primeros de Intendencia D. Mariano García Dacarrete y D. José Menéndez.

Confiriendo á los coroneles de la Guardia civil D. Lorenzo Rubio, D. Enrique Gil de Aballe, D. Julio Pantoja y don Eduardo González Escandón, y á los tenientes coroneles D. José Sánchez Bernal, D. Julio Mitsu, D. Miguel Navarro, D. Ramón Celaya y D. José Aguilar, el mando de los tercios de Salamanca, Burgos, Coruña, Barcelona y Comandancias de Murcia, Castellón, Cuenca, Lérida y Alicante, respectivamente.

Idem de la Comandancia de Carabineros de La Coruña, al teniente coronel D. Ricardo Rodríguez.

SUBOFICIALES Y BRIGADAS

## Accidentes del trabajo

**Circular.**—Excmo. Sr.: Vista la instancia que el capitán general de la primera región cursó á este ministerio en 23 de Julio próximo pasado, promovida por el brigada del regimiento Húsares de la Princesa, 19.º de Caballería, Segundo García Valencia, en súplica de que le sean reintegradas 25,27 pesetas, descontadas por estancias de hospital á consecuencia de lesiones sufridas al ser despedido del caballo que montaba haciendo instrucción, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien acceder á lo solicitado, disponiendo que le sean abonadas las mencionadas 25,27 pesetas con cargo al capítulo 4.º, artículo 3.º «Obligaciones emanadas de la ley de accidentes del trabajo» del vigente presupuesto.

Al propio tiempo es la voluntad de Su Majestad quede ampliado el artículo 2.º del reglamento de 26 de Marzo de 1902 para la aplicación al ramo de Guerra de la ley de accidentes del trabajo (C. L. número 73), en el sentido de que sean comprendidas en el mismo las nuevas clases de brigadas y suboficiales, siempre que se demuestre, por las diligencias que se practiquen conforme á lo dispuesto en dicha ley de accidentes, que las lesiones sufridas lo fueron en función del servicio.

De Real orden etc.—(D. O.) número 230.)

# LA GUERRA EUROPEA

## El ala izquierda de los aliados vuelve a la ofensiva :- El Gobierno belga en Francia :- Los alemanes entran en Lille.

### Impresiones

La guerra se encuentra a merced de dos impulsos encontrados: la prisa de Alemania en concluir la, y la poca prisa de Inglaterra en darla por terminada.

El arte militar moderno favorece la lentitud de las operaciones. Son los efectivos de los Ejércitos muy grandes, los frentes en que combaten muy dilatados, la organización de toda la red de etapas muy difícil, y sobre todo, la maniobra resulta casi imposible de ejecutar.

Antes, los ejércitos conocían los movimientos del adversario por confidencias, por indiscreciones de la prensa, y a lo sumo por la acción exploradora de la Caballería. Hoy se elevan los aviones, observan minuciosamente todo el teatro de la guerra, y no hay movimiento que pueda pasar inadvertido.

Apenas iniciada una maniobra, es enseguida descubierta, y puede contrarrestarse. Resulta con ello que el arte militar ha retrogrado, y ya no hay posibilidad de movimientos envolventes, de grandes sorpresas por retaguardia; en una palabra: de todos aquellos recursos que empleaba el genio para imponer su triunfo. Hoy se ha vuelto al paralelismo en la batalla y en el movimiento. Las batallas son lo que Mauricio de Sajonia llamaba «ataques de puestos».

Los órdenes de batalla antiguos, apelmazados y cuantiosos, se han dislocado, se han roto. Ha habido que volver al «ordre mince», de Guibert; a las «petits paquets», que odiaba Napoleón, y a la trinchera-abrigo, que puso de moda Wellington.

Además, hoy no se manejan masas pequeñas, como Farnesio en el siglo XVI, Turenna en el XVII, Federico en el XVIII y Napoleón en el XIX, sino que se mueven millones de hombres.

Resulta, pues, que por un conjunto de circunstancias, las guerras entre adversarios poderosos son por necesidad largas. Alemania quiere abreviar plazos, y de ahí el ataque a lo Sauer, el vuelo de aeroplanos sobre poblaciones civiles, la movilidad de grandes masas de Oriente a Occidente.

No desdeña ningún sacrificio, con tal de que pueda conducirla a un triunfo rápido.

Inglaterra está en condiciones diferentes. Conserva el comercio ultramarino; no sufre en el propio país los rigores de la guerra; puede recibir cereales, carne, caballos, y observa que Alemania tiene el comercio paralizado, los campos de la Prusia oriental sin cultivar, el granero rumano cerrado. En estas condiciones, desea que la guerra sea larga, para agotar la capacidad de resistencia del pueblo alemán.

Un error existe en la apreciación técnica de la guerra. En él están incurridos críticos de todos los países. Es el de creer que el vencedor de la campaña está siendo el famoso mortero alemán de 42.

También se había dicho en la campaña de 1866 que el vencedor había sido el fusil de aguja, y Napoleón III creyó que podría bastarle para vencer en 1870 la ametralladora. No puede confiarse todo el triunfo a un artefacto bélico.

Debe pensarse más en la moral de los pueblos.

Y en esta guerra, si de un lado están los alemanes, con su espíritu patriótico exaltado, del otro están Francia, Inglaterra y Rusia, con firmeza y decisión de llegar hasta el final.

La guerra, pues, será larga, y todos los síntomas son más bien de que se agrandará el conflicto; pues ya apare-

cen los rozamientos anglo-holandeses.

L. E.

### EN FRANCIA

(PARTE OFICIAL FRANCÉS)

BURDEOS, 14.—Dice así el último comunicado oficial francés:

«A nuestra ala izquierda, nuestras fuerzas han vuelto a tomar la ofensiva en las regiones de Hazebrouck y Bihune contra fuerzas compuestas en su mayor parte de Caballería procedente del frente de Bailleul, Estaires y La Bassée. La ciudad de Lille, defendida por un destacamento de fuerzas territoriales, ha sido atacada y tomada por un Cuerpo de ejército alemán. En cambio, entre Arras y Arlena hemos realizado importantes progresos.

En el centro hemos avanzado, aunque poco, en la región de Berry-au-Bac, hacia Souain, al Oeste de la Argona y al Norte de Malancourt (entre la Argona y el Mosa). Sobre la orilla derecha del Mosa nuestras tropas, que ocupan los altos del Mosa, al este de Verdun, han avanzado también al Sur de la carretera que va de Verdun a Metz. En la región de Agetmont hemos ganado igualmente un poco de terreno y rechazado un ataque alemán a nuestra izquierda.

A nuestra ala derecha (Vosjos y Alsacia), sin cambios que señalar.

En resumen: el día de ayer ha sido señalado por ventajas notables de nuestras fuerzas en diferentes puntos del campo de batalla.»

### EN LA FRONTERA RUSA

El sitio de Przemysl.

ROMA, 14.—Telegrafían de Petrogrado que el ejército ruso que sitia Przemysl hace notables progresos.

Entre la artillería de los sitiados y sitiadores se ha entablado un terrible duelo.

La guarnición de la plaza no excede de 30.000 hombres.

Añade el telegrama que los Cuerpos austriacos derrotados en Galitzia están intentando reconstituirse a 40 kilómetros al Oeste de Przemysl.

### DE BELGICA

El traslado del Gobierno belga—Medidas adoptadas por el Gobierno francés.

BURDEOS, 14.—El Gobierno ha facilitado el comunicado oficial siguiente: «El Gobierno belga ha acordado, para asegurar su libertad de acción, trasladarse a Francia.

En su consecuencia, todos los ministros, salvo el ministro de la Guerra, embarcaron en Ostende con dirección al Havre, donde el Gobierno francés ha tomado todas las medidas necesarias para su instalación.

El rey Alberto queda al frente de sus tropas.

Al mismo tiempo que el Gobierno belga, todo el Cuerpo diplomático acreditado cerca de él y cierto número de funcionarios embarcaron también para el Havre.

Las instalaciones preparadas por los cuidados del Gobierno francés permitirán su normal funcionamiento. Las cuestiones de Derecho internacional suscitadas por ese traslado han sido resueltas de manera que darán completa satisfacción a nuestros aliados.

El Gobierno belga disfrutará de exterritorialidad; tendrá franquicia y prioridad telegráfica, etc., y tendrá los mismos derechos que Italia concede a la Santa Sede por la ley de garantías.»

### AUSTRIACOS, SERVIOS Y MONTENEGRINOS

Nota oficial de la Embajada austro-húngara.

«Nuestro avance en Servia progresa paulatinamente. Fuerzas montenegrinas, que habían avanzado en dirección de Sarajevo, han sido rechazadas en varios combates y están replegándose en parte hacia la frontera servia y en parte hacia la montenegrina.»

### Noticias diversas

#### El hambre y el cólera en Austria.

ROMA, 13.—Noticias recibidas de Viena acusan un tremendo malestar en todo el Imperio.

En Austria escasean los víveres. En Viena escasea la harina de trigo, y las tahonas sólo fabrican panes grandes, que llaman pan de guerra.

Escasean también las carnes, y la gente se va acostumbrando a comer carne de caballo.

Los caballos que se destinan al matadero oscilan entre 60 y 80 coronas.

A consecuencia del cólera continúa el pánico en el vecindario.

#### Romeras de petróleo

COPENHAGUE, 13.—El conflicto que había surgido por falta de petróleo ha sido conjurado provisionalmente por el Gobierno.

Desde el 2 de Septiembre se han comprado a los Estados Unidos 200.000 barriles.

Buques con banderas holandesas han trasladado a Alemania el petróleo.

#### Los belgas refugiados en Holanda.

ROTTERDAM, 13.—Los holandeses acuden solícitos a recibir a los refugiados belgas, con quienes se portan admirablemente.

Pasa de 25.000 el número de fugitivos belgas que han pasado por un solo camino.

Los belgas, al abandonar su país, se han llevado a Holanda más de 200.000 cabezas de ganado.

#### Reunión de Cámaras portuguesas.

LISBOA, 13.—Los periódicos dan cuenta de que muy en breve se reunirán las Cámaras para ocuparse de la situación internacional.

## La Política

### Noticias de Marina.

Esta mañana estuvo en el ministerio de Marina el ministro de Estado, que celebró una larga conferencia con el general Miranda.

—Se dice que el ministro de Marina prepara un decreto sobre reorganización del Cuerpo de Ingenieros navales.

### De Gracia y Justicia.

Su Majestad el Rey ha firmado un decreto de este Departamento, declarando libertos a los penados de la prisión central de Cartagena, procedentes de la suprimida colonia de Ceuta, Felipe Vázquez Lobato, Francisco Esquinas Molero, Francisco José Cuesta Gómez, Juan Martínez Benito, Justo Gutiérrez Márquez, Lorenzo Ortega Picazo, Manuel Rodríguez Almagro, Pedro Camarena y Sánchez Mingallón, Saldalío Romo Carrasco y Francisco Méndez Solano.

### En la Presidencia.

El Sr. Dato manifestó hoy a mediodía que esta mañana despachó con el Rey, a quien dió cuenta de los sucesos de actual-



El coronel D. Jzer, comandante militar de Bruselas.

## GUARDIA CIVIL

La gratificación de casa que da el Estado a las clases é individuos de la bene mérita que residen en la corte y en otras poblaciones fuera de las casas-cuarteles, es vergonzosa; pues con 9'88 pesetas no se puede vivir en Madrid ni en el caso de ninguna población de importancia.

Gracias a los medios de locomoción, pueden estos sufridos veteranos vivir en los alrededores de la capital, y aun así seguramente no bajará de 20 pesetas lo que les importará el alquiler de la modesta vivienda, imprevista de aquellas comodidades é higiene, que tanto se recomiendan en otros casos por diferentes disposiciones del Centro directivo.

Sin agua, sin luz, metido en un boharrillón y sufriendo mil calamidades, es como pueden ir pasando, a costa, no solo de la salud, sino de sacrificios pecuniarios los salvaguardias del pueblo.

Allá por los alrededores de los Cuatro Gaminos, por el barrio de las Injurias y otros puntos así, es donde viven la mayor parte, avecinados con la gente maleante, y donde, ni por sueños, llega nunca a la policía urbana.

Según tenemos entendido, la considerable suma de 9,88 pesetas como gratificación de casa se asignó a raíz de la creación del Instituto, cuando con esa cantidad se podía vivir en cualquier punto con relativa comodidad, pero a pesar del tiempo transcurrido y de que la vida va encareciéndose en todo cada día más; no se tiene en cuenta la imposibilidad de poder vivir con el decoro que tan recomendado está en el Cuerpo.

Hay otro extremo de mucho interés también, por lo que respecta a las viviendas; los caseros no tienen en cuenta que los guardias no pueden fugarse con el importe de una mensualidad y exigen al hacer el contrato del cuarto, el pago de un mes adelantado, más el de otros meses de fianza, así es que hay que hacer un desembolso grandísimo para poder buscar vivienda.

Es el asunto de la casa un problema llamado a resolver, teniéndose en cuenta las múltiples necesidades de la vida y la ridícula cifra de 9'88 que se percibe como gratificación para estos efectos.

Alfonso E. K. A.

## Noticias militares

### Oficiales y soldados a Larache.

Mañana sale de Cádiz para Larache el vapor «Canalejas», que conduce a 25 jefes y oficiales y a muchos soldados a quienes se les acabó la licencia que disfrutaban.

También lleva el barco tiendas de campaña, víveres, artillería, ganado y pertrechos de guerra.

### Revista de inspección.—Ascensión en globo.

Telegrafían desde Badajoz que ha llegado a aquella plaza el general de Ingenieros La Llave, que inspeccionará las murallas y los edificios militares, ascendiendo en un globo para examinar los alrededores. También dará una conferencia en el Ateneo.

Las fuerzas de la guarnición hacen maniobras nocturnas en combinación con los globos.

El globo «Alfonso XIII», tripulado por el capitán Pruneda y dos oficiales, ha hecho una segunda ascensión, aterrizando sin novedad en Siruela, pueblo situado a 225 kilómetros de esta capital. Los aeronautas avisaron su llegada con palomas mensajeras.

### Fuga de tres desertores.

En Algeciras, del cuartel donde se aloja el regimiento de Aragón, se han fugado hoy tres soldados que se hallaban presos acusados de desertión.

Para realizar su intento hicieron un boquete en el calabozo y por él escaparon.

En persecución de los fugitivos han salido fuerzas de la Guardia civil;



Una compañía de spahis, caballería francesa colonial.

## ¿Don Jaime en España?

(POR TELEGRAMA)

CASTELLÓN, 13.—Se asegura que el domingo D. Jaime de Borbón visitó esta capital, procedente de Barcelona, comiendo en la finca que en Villarreal posee el ex presidente de la Juventud madrileña D. Jaime Chicharro, en unión de los caracterizados jaimistas Sres. Cerralvo, Llorens y Simó.

Continuó su viaje a Valencia, donde embarcó.



MINISTERIO DE LA GUERRA

Infantería.

Ayudantes.—Del alto comisario en Marruecos, el capitán D. José Sánchez Prats. Del general de brigada D. Arturo Díez Ordóñez, el teniente coronel D. Pablo del Amo.

Oficinas militares.

Ascensos.—Se concede el empleo inmediato, al oficial segundo D. Rigoberto Cordero; oficial tercero D. Antonio Plasas; al escribiente de primera D. Zacarías Villegas, y al de segunda D. Luis Rodríguez del Barrio.

Guardia civil.

Destinos.—Comandantes: D. José Martín, a la Comandancia de Córdoba; D. Antonio Agulló, a excedente en la primera región, y afecto para haberes al primer tercio; D. Francisco Pereira Soto, a la P. M. del 18.º tercio; don Francisco Díaz Duarte, a la Comandancia de Ciudad Real; D. Carlos Allende, a la Dirección general; D. Francisco Romero, a la Comandancia de Castellón, y D. Pedro Ledesma, a la de Tarragona.

Capitanes: D. Félix Fernández Escudero, a excedente en la séptima región; D. Francisco de los Arcos, a excedente en la octava región; D. José de la Vega, a la P. M. del cuarto tercio; D. Francisco Martínez Macarro, a la P. M. del segundo tercio; D. Evaristo Peñalver, de la tercera compañía de la Comandancia de Córdoba al escuadrón de la misma Comandancia; D. Antonio Seoane, a la cuarta compañía de la Comandancia de Avila; D. Eduardo Aparici, a la segunda de la de Córdoba, y D. Cayetano Corbellini, a la tercera de la de Córdoba.

Primeros tenientes: D. Carlos Álvarez de Pablo, a la Comandancia de Navarra, D. Francisco Ríos, al escuadrón de la Comandancia de Oviedo; D. Alfredo Escobar, a la Comandancia de Valencia, y D. José Gracia, a la del Este.

Primeros tenientes (E. R.): D. Francisco Flores Albamonte, ascendido de la Comandancia de Tarragona a la misma; D. Antonio Gamero, ascendido, de la Comandancia de Ciudad Real a la misma, y D. Francisco Grande Pozuelo, a la Comandancia de León.

Segundos tenientes (E. R.): D. Lucio Guerrero, ascendido, de la Comandancia de Siria a la de Gerona; D. José Cantero, ascendido, de la de Sevilla a la de Huesca; D. Juan Domingo Urriza, ascendido, de la de Teruel a la de Huesca; D. Mariano Liguada, ascendido, de la de Valencia a la de Teruel; D. Gregorio Antón Martín, ascendido, de la de Zamora a la de Oviedo; D. Anastasia Castriello, de la de Coruña, a la de Valencia; D. Ramón López García, de la de Navarra, a la de Ornes; don Santiago Rodríguez Martín, de la de Huesca a la de Cáceres; D. Antonio Barreiro, de la de Valencia a la de Coruña; D. Enrique Povedano, de la de Oviedo a la de Ciudad Real, y D. Galo Aguado, de la de León a la de Valladolid.

CUENTO

Antes de la vista

Nací en un pueblo de Castilla, y desde muy niño mis padres se esforzaron por darme una esmerada educación, que después me había de hacer más fácil el camino de la vida.

Murió mi padre y la degrading se enseñoreó de mi pobre hogar: mis estudios cesaron; y en mi tierna edad empecé a sufrir la horrible realidad de la miseria.

Mi pobre madre me consolaba con frases cariñosas.

Un ricachón, un hombre bajo y sin principios, se enamoró de mi madre, y la santa, la mártir, porque su hijo tuviera un amparo, aceptó.

Se casaron; desde entonces la vida en nuestra casa fué imposible; el hombre aquel no me quería, y llegó a tenerme casi tanto odio como yo le tenía a él.

Mi pobre madre lloraba en silencio, disimulando sus amarguras, que pretendía ocultar de todos; ¡infeliz!

Pasaron algunos años, de horrible, de espantoso martirio.

A medida que yo me iba desarrollando, más imposible se me hacía tolerar al jayán, que vino a ocupar en mi casa el puesto que llenó mi padre... ¡mi padre...!; y llorando, a su recuerdo se exacerbaba mi odio africano al intruso soez.

Un día me maltrató duramente; su mano golpeó mis mejillas, y lleno de una ira concentrada y homicida, que cristalizaba en mis pupilas infantiles, soporté la injuria.

Como nuestra ocndición había variado y no quería holgazanes en su casa, me basó trabajo y trabajé; ¡cómo lloraba mi madre!

Poco a poco mi cuerpo se fué desarrollando, y gracias al ejercicio rudo que me veía obligado a hacer, mis brazos adquirieron fuerza y mis músculos vigor; al mismo tiempo aumentaba mi odio por el padraastro, que cada día era más cruel y más brutal.

Mi madre encaneció prematuramente, y el terror se apoderó de ella, que, temblaba como si siempre tuviese calentura.

Una noche, al volver del trabajo, mi padraastro reñía a mi madre; ignoro por qué; al verme llegar, mi madre quiso evitar la escena dolorosa y pretendió salir de la habitación, y entonces el hombre, la fiera aquella, llena de ira, brutal y soez, la agarró violentamente y tiró de ella, haciéndola caer contra el suelo; no contento aún, la arrastró, y yo vi cómo sus pies calzados, con sus fuertes botas de campo, golpearon el cuerpo de la infeliz, que gemía a cada golpe, más que por el dolor que ella sufría, por el espanto que veía en mis ojos extremadamente abiertos.

Ciego de ira, en una súbita revelación, de mi poder de hombre a medio formar, me abalancé sobre el miserable... ¡fué en balde!; después de forcejear, caí junto a mi madre, maltrecho, destrozado; así como un guñapo, llorando mi impotencia, renegando de mis brazos, que creía fuertes como el hierro, y se doblaban bajo las duras manos del jayán, que se reía, mofándose de mí, ahogándose de sentimiento, sintiéndome otra vez niño al calor de mi madre, llorando sobre su seno.

Y para qué más hablar? Aquella noche, cuando mi padraastro, el hombre aborrecido, el miserable salía del patio, yo, que le acocha ha escondido, temeroso de que me viera, favorecido de la obscuridad de la noche, reuní todas las fuerzas que pude, y lleno de ira y de rencor, de un hazazo le partí la cabeza.

No gritó, no gimió; tuvo la suerte de pasar de la vida a la muerte instantáneamente, como herido por un rayo.

Esto es todo; la verdad, la pura verdad. Después me cogieron y me encerraron; fuertes cadenas ataron mis pies, y me hacen venir ante los jueces; ¿para qué?

Interpretando un artículo del código, ellos me condenarán, pero en el articulado de sus conciencias ninguno hallará párrafo que me condene.

En mi caso, ellos hubiera obrado lo mismo.

C. Alonso de Santocildes.

El centenario de Cervantes

Los Sres. Rodríguez Marín y Pérez Minguez, presidente y secretario de la Junta ejecutiva que entiende en la celebración del centenario de Cervantes, han visitado hoy al Sr. Dato, para consultarle algunos asuntos y ver la manera de dar una mayor actividad a sus trabajos.

Entre los puntos consultados figura la cuestión del emplazamiento del monumento a Cervantes.

Este debía erigirse en el centro de la Plaza de España; pero como ésta Dios sabe cuándo llegará a ser un hecho, se ha pensado en un nuevo sitio. Será éste el centro del Salón del Prado, donde se le vanta la fuente de Apolo, que será trasladada a otro punto.

El Salón del Prado ofrece para el monumento a Cervantes las circunstancias de su proximidad a la Academia de la Lengua, a la casa donde vivió y sitio donde fué sepultado, en las Trinitarias.

El 3 de Noviembre próximo se reunirá la Junta, presidida por el Sr. Dato, para constituirse.

TEATRO DE PRICE

BENEFICIO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

El programa dispuesto definitivamente para la fiesta que se celebrará mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, en el teatro de Price, no puede tener más atractivo.

He aquí el orden del espectáculo:

1.º La ópera en tres actos «Madama Butterfly», por la notabilísima tiple señorita Orduña.

2.º Concierto, en el que el gran barítono Sr. Valls cantará el prólogo de «Payasos», y la orquesta del teatro, dirigida por el maestro Baratta, ejecutará la hermosa overtura de «Tannhäuser»; y

3.º «Andante y rondó del último cuadro de la ópera «Sonnambula», cantado por la aplaudida señorita D'Ory, con acompañamiento del coro.

TIROTEO

La verdad en escena. Un actor de una compañía de la legua exige al empresario que en una escena en que ha de comer, le den alimentos y comida de verdad.

—Pe factamente, dice el empresario: «celebro ese rasgo de realismo, pero le advierto a usted que la semana venidera va a representarse «La muerte civil» y se le servirá a usted estrignina legítima.

La fraternidad es una cosa que el infortunio invoca siempre y la fortuna no nombra jamás.

El plátano

UNA NUEVA ENFERMEDAD

Recientemente, en los nuevos cultivos de plataneras hechos en la costa de Tenerife, se oyó un grito de alarma; las plataneras han sido atacadas de una nueva enfermedad, desconocida hasta hoy, que compromete el porvenir de las recientes plantaciones.

Permítansenos algunas líneas sobre esta pretendida calamidad agrícola. En primer lugar, no es de hoy, hace más de cinco años que nos fué hecha una consulta por un cultivador de Las Palmas; además no ha sido localizada este año a Tenerife, porque hace meses se presentó en las plataneras de la isla de la Palma.

Digamos además (muy dichosamente) que el grito de alarma ha sido solamente un grito de alerta de un centinela avanzado que se debilita de día en día para desaparecer enteramente en las primeras caricias del buen sol de Abril. No es una enfermedad, en el buen sentido de la palabra, lo que se ha presentado en las plataneras, más bien una indisposición particular, una accidente que le ha sobrevenido durante el último invierno.

Este accidente, sin embargo, si se renovase frecuentemente, podría comprometer gravemente la producción de las plataneras.

Lo acaecido, es debido a causas físicas y exteriores y no a la aparición de un microbio nuevo, de un parásito vegetal ó animal desconocido hasta hoy, ni tampoco a la presencia en los troncos de algunas plantas de un grueso gusano, blanco ó gris, larva de «coleópteros» que cómodamente instalada en la pulpa succulenta, la roe a su provecho y en detrimento, bien entendido, de la planta. A pesar de la costumbre en la actualidad de considerar a los microbios infinitamente pequeños como la causa de todas las enfermedades agrícolas, en la ocasión presente, no hay nada de esto; es más sencillo, y por lo tanto menos alarmante.

Entre el número de agentes físicos que contribuyen al desarrollo, manutención y vida de las plantas, es preciso considerar la luz y el calor.

La primera reverdece los retoños y hojas nuevas y las mantiene en ese estado durante toda su actividad vegetal.

El verde de las hojas que se llama CLOROFILO, siempre bajo la acción directa de la luz y ayudada de una temperatura conveniente, crea en detrimento del ácido carbónico del aire, una sustancia en la planta que por su universalidad en el reino vegetal, debe ser mirada como uno de los productos principales en la asimilación y el desenvolvimiento de los vegetales.

Este producto tan importante se llama almidón, fécula. Por diversos grados de oxidación y desoxidación, la fécula forma la materia combustible, azúcares, aceites, ácidos orgánicos, en una palabra, todos los productos carbonados tan abundantes en los vegetales.

Sin el trabajo clorofílico, no habría ni flores ni frutos. Los enormes racimos de nuestros plataneros están para producirse, desarrollarse y llegar a la madurez, bajo la completa dependencia de las hojas verdes.

En la obscuridad, no sólo no reverdecen las hojas nuevas, sino que las viejas pierden su color verde y se hacen cloróticas; basta con envolver ó rodear con una pantalla opaca las hojas que amarillean ó blanquean.

Así es como se hace el blanqueo de las legumbres para hacerlas más tiernas, más comestibles.

Las hojas amarillas, cloróticas, blanqueadas, no funcionan, y de alimentadores que eran, se hacen perjudiciales a la planta que las soporta, viven como verdaderas parasitarias en detrimento del vegetal, y si esta situación perdura, la planta esquilmada muere.

Hay causas exteriores que conducen a la clorosis de las hojas, a pesar de la presencia de luz, tales como una temperatura muy baja, la presencia de un exceso de agua ó de ácidos en el suelo, la falta de hierro en la tierra, el agotamiento de las materias nutritivas nitrogenadas ó minerales, ó el exceso de estas sustancias en la tierra, sobre todo, los fosfatos la cal, en una palabra, todo lo que ocasiona una perturbación en el equilibrio molecular de las células, de las raíces y hojas nuevas. Un exceso de luz que proviene de las insoluciones que hieren las hojas de las plataneras de las diez de la mañana a las tres de la tarde, determina con frecuencia, a la salida del invierno y en la primavera, el amarillo de las hojas que han sido muy soleadas.

En lo que concierne al caso actual, es debido al invierno brumoso, frío y húmedo que hemos tenido.

El accidente no se ha producido por todas partes, sino únicamente en ciertas situaciones descubiertas, expuestas particularmente al levante y al medio día, sobre todo en tierras fuertes, arcillosas ó impermeables.

La temperatura este año ha sido excepcionalmente baja en Enero, Febrero y Marzo, y al mismo tiempo el cielo ha permanecido con frecuencia nublado, gris y sombrío.

Las hojas tiernas de las plataneras estropeadas por el viento, han sido por esta causa hechas cloróticas y por consiguiente débiles y sin resistencias fisiológicas; la temperatura ha descendido debajo del límite inferior que reclaman las plataneras para mantenerse en buena vegetación de invierno; no ha habido demasiado frío; y han sido en determinadas circunstancias, heladas podrían decir en sus partes delicadas y cloróticas. Después de las noches muy frías, a las que exponemos descubiertos y sometidos los órganos jóvenes cloróticos, funestamente resfriados, han sido súbitamente calentados, deshelados podríamos decir; produciendo la desorganización de sus tejidos. Una palabra para explicar esto.

En las zonas templadas y trías, ciertas plantas cuyo límite inferior de germinación y vegetación es de varios grados bajo cero, puede helar bastante para matar ciertos órganos al mismo vegetal: una de las causas que actúa con más energía sobre estos resultados en apariencia contradictorios, es la rapidez del deshielo que lleva en el arreglo molecular de las células un trastorno que equivale a su destrucción.

Todos los agricultores saben que las cebollas heladas, lo mismo que las coles y otras plantas, se deshuelan lentamente, gradualmente recobran su turgencia, sus cualidades, su verdor... pero si se tocan con el dedo calientan los bulbos ó las hojas heladas de estas plantas, las partes tocadas se desorganizan, mientras que el resto de las cebollas ó de la hoja tocada que se deshela lentamente, parece no sufrir nada.

Las partes tocadas por el frío de la noche y el recalentamiento brusco de la mañana, se distingue ante todo por modificaciones profundas, en el protoplasma de sus células que encierran líquidos, pierden la facultad de hincharse, no resisten al esfuerzo interior de la savia, y dejan salir aún con presiones muy débiles sus líquidos. Los tejidos se hacen permeables, se hacen fofos, el órgano pierde su turgencia, las diferentes savias se mezclan, el aire y el agua penetran con gran facilidad en el interior del órgano destruido, y de aquí su desorganización rápida acompañada de manchas lividas-negrúscas en los plataneros, cambios de color. Esta desorganización, que empieza por lo alto, baja gradualmente algunas veces hasta la base de los órganos; aquí las hojas tiernas hasta el corazón de la inserción.

Como los tejidos así desorganizados no oponen resistencia a la evaporación interior, ni a la penetración de los cuerpos exteriores, se secan, se marchitan, descomponiéndose en totalidad ó en parte.

Además, intervienen manifestaciones químicas que abundan, que completan esta obra de transformación, de desorganización. Un ejemplo bien vulgar y al alcance de todos: la patata, un tubérculo helado, se hace azucarado al deshélarse. La fécula, bajo la influencia del frío, se sacarinaza bajo una débil, muy débil presión de la mano; el agua y el azúcar salen del tubérculo como de una fuente.

C. Bouillot.

Espectáculos para hoy

- COMEDIA.—10, El orgullo de Alabaete. LARA.—6,30 Primavera en otoño. 10, Mi tía Ramona. APOLO.—6, El amigo Melquiades. 7,15, España nueva. 10 El amigo Melquiades. 11,30, La Venus de piedra. ZARZUELA.—6,30, Los cadetes de la Reina y El guitarrero. 10,30, Margot. PRIOE.—(Compañía de ópera italiana).—9,30 Il trovatore. ESLAVA.—6, Las de Caín. 10,30 Las pesadoras.

- COMICO.—10,30, El cabeza de familia. NOVEDADES.—6, La primera centinela. 7,15, Matías López. 9,15, La pajarita pinta. 10,15, En busca de los novios. 11,45, ¡Arriba la ligal! MARTIN.—10,30, La suerte de los maridos. OERVANTES.—9,30, Como buitres... 10,45, Lluvia de hijos. COLISEO IMPERIAL.—5,30, Los traperos. 6,30, La escuela de las coquetas. 9,30, Modas. 10,30, Un negocio de oro. LO RAT PENAT.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Todos los días estrenos de películas. Precios populares. TRIANON-PALACE.—Tarde y noche, cinematógrafo selecto. Precios populares. GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo. Gran sección de 5,30 a 11. BENAVENTE.—De 6 y 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Sensacionales películas. Todos los días, estrenos. PRINCIPE ALFONSO.—Cinema de moda. De 5,30 a 12,30, sección continua.—Todos los días estrenos. TEATRO INFANTA ISABEL.—Películas interesantes. Éxitos inmensos.

ACADEMIA DE ADUANAS

De Utrilla y Faura

TRUJILLOS, 7. 2.º MADRID. De las 29 plazas cubiertas en las últimas oposiciones celebradas para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas (Mayo de 1914), ha obtenido quinta esta Academia, con las siguientes calificaciones: números 1, 2, 3, 4, 6, 9, 11, 13, 14, 16, 18, 24, 26, 27 y 28. Matrícula abierta durante todo el año. Probable convocatoria en plazo breve.

LA BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO, AL CONTADO, POR 100 AMORTIZABLE, BANCOS Y SOCIEDADES, ATUNTAMIENTO DE MADRID, CAMBIOS. Lists various financial instruments and their prices.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

BARCELONA.—Magri y Andreu (Sociedad en Comandita).—Sucesores de Magri, calle de Méndez Núñez, núm. 14, Teléfono, número 1.136.—Hierros y metales. Fundiciones. Tubos y barras de todas clases. Planchas metálicas. Herramientas, útiles y accesorios para maquinaria. Instalaciones sanitarias. Telas metálicas. Lingotes de hierro. Flejes. Armaduras. Aleaciones.

ALICANTE.—E. Ravello é hijos.—Banqueros. Consignatarios de buques de vapor. Comisionistas. Servicios de cabotaje. Transportes. Fletamentos. Representaciones.

CARTAGENA.—Nicolás Pérez y Compañía (S. en C.), Marina Española, núm. 2.—Agencia Aduanas. Despacho buques. Consignaciones. Tránsitos. Fletamentos. Transportes combinados para puertos Península.—Telegramas: NIPE.

HUELVA.—F. Azqueta.—Almirante H. Pinzón, núms. 22 y 24. Teléfono, 200.—Aceites minerales y grasas. Efectos navales y artículos para industrias, minas y ferrocarriles. Algodones para limpieza de máquinas. Pizarra «Uralita» incombustible para tejados. Derivado de las pinturas Holzappel. Sucursal en Melilla, calle del General Pareja.

PUERTO REAL (Cádiz).—José Pérez Cuadrado, Victoria, 1.—Dirección telegráfica «Cuadrado».—Fábrica de tejidos mecánicos, premiada en varias exposiciones. Proveedor de muchas empresas navieras.

BILBAO.—Urizar y Aldecoa.—Efectos navales. Materiales y artículos para ferrocarriles. Hierros y aceros. Útiles y materiales para minería. Grandes existencias. Fabricaciones. Rapidez. Puntualidad. Economía.

ALMERÍA.—Antonio Ruso, Paseo de San Luis, núm. 4.—Agente de Aduanas. Consignatario.

GIJÓN.—Antonio Moriyón.—Servicio regular de vapores correos entre Gijón y América, por las Compañías Hamburguesas.

FERROL.—GRAN HOTEL SUIZO Real, 114.

TETUÁN.—COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Adolfo Pablos.—Aceites, vinos, aguardientes, licores y muebles de las mejores marcas españolas.

CEUTA.—GRAN HOTEL HISPANO-MARROQUI

LARACHE.—HOTEL LUCUS

VALENCIA.—REINA VICTORIA HOTEL

Maison Suisse. Confort moderne.

Vistas al mar, baños, alumbrado eléctrico, intérpretes, excursiones al interior, gran confort moderno.

Cocinero afamadísimo, grandes habitaciones, menús variados.

JUAN AUÑÓN

Espadero de S. M. el Rey y A. A. R. R. FUENCARRAL, 33 Gran establecimiento en efectos para uniformes de Ministro, Maestranzas, y Ordenes militares. Especialidad en cascos, espadas, sables y espadines reglamentarios y de lujo PARA EL EJÉRCITO Y ARMADA

CASA HAZEN

Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1 PIANOS — AUTOPIANOS — MÚSICA MECÁNICA Ventas al contado y plazos.

Historia Universal, por César Cantú

Se vende a plazos, sin fianzas. Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911. Edición Económica: 43 tomos encuadernados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas. Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales. Edición de gran lujo (formada por 4 tomos), encuadernada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con más de 500 grabados en colores. Obra completa con un elegantísimo etager de regalo 125 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales. Recórtese y llénese el siguiente cupón mandándolo a cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

cupón núm. 2. Sirvase remitirme la «Historia Universal» por César Cantú, edición... valor... pesetas que abonaré a plazos de ptas... mensuales. Firma.

UNDERWOOD El prototipo de las máquinas de escribir modernas. SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTÍA.— PÍDASE CATÁLOGO GUILLERMO TRÜNINGER & C.º.—BALMES, 7.—BARCELONA SUCURSAL EN MADRID: Alcalá, 39, entresuelo

MAQUINA DE ESCRIBIR ADLER

La mejor y más fuerte del mundo: VISIBLE Adler Schrift vom 1.º bis zum letzten Buchstaben. DIEZ AÑOS DE GARANTÍA. Modelos de una y dos comunicaciones y con juegos de tipos intercambiables de un solo golpe e instantáneamente. ÚLTIMA NOVEDAD. Modelo extrapequeño con estuche para viaje. Tamaño: 27 por 41 por 13 cm. Peso: 5 kilos.—Precio: 500 ptas. Accesorios para todos los sistemas. J. ZUGASTI (S. en C.) POSTAS, 4, TIENDA MADRID

EL SOL JOYERÍA, PLATERÍA

Especialidad en objetos para regalos y pulseras de pedida RELOJES Y CONDECORACIONES Unica proveedora de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, en joyería y platería. FACILITA en diez plazos mensuales todo lo concerniente al ramo, a los señores Jefes Oficiales, clases del Ejército é individuos de la Guardia civil y Carabineros. PRECIOS A LA VISTA. Al contado se hace un descuento del 10 por 100 11, COSTANILLA DE LOS ANGELES, 11

Señores militares:

La acreditadísima marca de vinos del Excmo. Sr. Conde de Albay ha pasado á ser propiedad de DON APOLINAR MORALEDA, persona muy competente é inteligente en el negocio de vinos, y deseando que todos puedan disfrutar de la ventaja que ofrece esta casa, les hace saber que todo el que acredite ser Militar, tendrá un 10 por 100 de descuento sobre los precios corrientes que hay para el público en general. Este descuento será en todos los vinos que lleven el nombre Albay, tanto Rioja como de la tierra. Esta casa es proveedora de la COOPERATIVA MILITAR Se sirve á domicilio desde ocho litros en adelante. DESPACHO: CAMPOAMOR, 10, VINOS, MADRID TELÉFONO, 2.703

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. LINEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MEJICO. (Servicio del Mediterráneo).—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López», directamente para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. LINEA DE OUBA Y MEJICO. (Servicio del Norte de España).—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Oostafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Legazpi», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón, para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carapano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello. LINEA DE FILIPINAS.—Saldrá de Liverpool el día 14 de Octubre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Alicante», directamente para Port-Said, Sues, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. LINEA DE FERNANDO POO.—El día 2 de Octubre saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde» con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó. Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para familias á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que pueden interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores. SERVICIO ESPÑOL.—Línea Brasil-Plata.—El día 16, saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz, el vapor «León XIII», dirigido para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

— SOBRE - MONEDERO —

para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de África. Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El Estado abona lo declarado, caso de extravío. En los estancos y Administraciones de Correos, á 25 céntimos. Oficinas, GOYA, 6, Madrid.

REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR

DE Angel Crecente GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES Cañizares, 2, 4 y 6, entresuelo.

Lesorhelos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLDADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 6

COMPANIA VALENCIANA

VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIOS OFICIALES Y COMERCIALES LINEA DE MALAGA-MELILLA.—Salida de Melilla todos los días á las 19. Llegadas á Melilla, todos los días al amanecer. LINEA DE ALMERIA, VALENCIA Y BARCELONA.—Salidas de Melilla todos los martes, llegando á Valencia todos los jueves al medio día, donde trazarbordará el pasaje al vapor «Domicilio», que sale á las 6 de la tarde, para llegar los viernes al amanecer á Barcelona. Salidas de Barcelona todos los jueves á las 8 de la tarde, trazarbordando el pasaje al vapor que saldrá de Valencia los viernes para los puertos de Alicante, Cartagena y Almería, llegando á Melilla todos los martes. LINEA DE CANARIAS.—Salidas de Melilla para Canarias y escalas, los días 7 y 22 á las 19. Llegadas á Melilla de Canarias y escalas, los días 16 y 31 ó 1.º Salidas de Melilla para Barcelona y escalas, los días 18 y 31 ó 1.º á las 19. Llegadas de Barcelona y escalas, los días 7 y 22. LINEA DE CHAFARINAS.—Salidas de Melilla para Restinga, Cabo de Agua y Chafarinas, los lunes y jueves, á las 13. Llegadas de Chafarinas, Cabo de Agua y Restinga, martes y sábados. LINEA DE PEÑONES.—Salidas de Melilla para Peñón y Alhucemas, los martes y sábados, á las 19. Llegadas de Peñón y Alhucemas, los miércoles y domingos. LINEA DE CEUTA.—Salidas de Melilla, todos los miércoles, á las 13, para Alhucemas, Peñón, Rio Martín y Ceuta, saliendo de Ceuta para Melilla, los jueves á las 8 de la noche. LINEA DE ITALIA FRANCIA.—Servicio fijo semanal, con viaje directo de Barcelona á Melilla. Fidejuse itinerarias ESQUELAS PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO Se reciben en la Administración de este periódico.